

## Prosigue el avance por el Sur del Ebro. Conquista de Menarguens

### Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 5 de abril de 1938. II Año Triunfal.

#### Prosigue el avance por el Sur del Ebro. Conquista de Menarguens.

Además de los pueblos y posiciones cuya conquista se hizo constar en el parte de ayer, según noticias recibidas después se pasó, a viva fuerza, el Ribagorzana por las tropas del cuerpo de ejército de Navarra y se ocuparon, al Este del puente de Montañana, las alturas de Castisent, vértices Aleijos y Gros, cotas 686 y 638 y masías de Palacio y de Campo de Costa.

En el día de hoy, estas mismas fuerzas han ocupado el pueblo de Anza, y por otra parte han alcanzado la divisoria entre el Noguera, Ribagorzana y el Pallaresa.

Tropas del cuerpo de ejército de Aragón han vadeado el Ribagorzana y han ocupado los pueblos de Ibars de Noguera, rebasándolo, y Algerri, hasta el kilómetro 14 de la carretera de Balaguer.

Otra columna de las mismas tropas han llegado a Prado de Greñana, y pasando el río Tarfaña ha establecido una cabeza de puente, llegando a la cota 305, vértice Mormur, cota 297 y Ermitaños.

También se ha tomado el importante pueblo de MENARGUENS, en la confluencia del Farfaña con el Segre.

El cuerpo de ejército marroquí se ha dedicado a consolidar, ampliar y fortificar sus posiciones.

Las fuerzas de Caballería que operan en el Sur del Ebro han efectuado importantes reconocimientos, encontrando muchos cadáveres enemigos, de ellos bastantes extranjerfos.

También en el día de hoy se cogido bastante cantidad de prisioneros y material.

De las demás fuerzas que operan al Sur del Ebro, aunque se sabe que siguen avanzando, no hay noticias exactas de la línea que han alcanzado a la hora de dar el parte.

Nuevos intentos del enemigo contra nuestras posiciones del sector de Saelices han sido rechazados, causándole muy numerosas bajas.

Se sabe que tres de las brigadas rojas que atacaron en los primeros días han sufrido enorme quebranto, hasta el extremo de haberlas tenido que retirar a segunda línea.

En el sector de Valensuela también atacó el enemigo algunas posiciones, siendo enérgicamente rechazado.

Salamanca 5 de abril de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## La ofensiva final

Los rojos intensifican la ofensiva final. Claro está que no en los frentes de batalla, sino en frentes menos peligrosos para ellos, — peligrosos para Europa, desde luego — en los frentes proletarios y en los frentes del boulevard.

Toda la propaganda roja, convencida de que en Inglaterra no hay nada que hacer, se concentra sobre la opinión francesa. Los rojos, los hombres de la Internacional, los antinacionalistas, lanzan slogans de un nacionalismo encendido. Los que querían ofrecer a Francia, después de España, en bandeja a Moscú, invocan el nombre de Francia, hablan de seguridad francesa.

José Díaz, el leader comunista, ha lanzado el slogan que, naturalmente, «Humanité» se apresura a recoger: «La suerte de Francia se juega en Cataluña». No tendríamos que oponer reparos fundamentales a tal afirmación. Claramente, una teoría, una imposible victoria roja, significaría para Francia algo decisivo. Una España soviética supondría para Francia, para la paz de Francia, para la seguridad de Francia, el establecimiento del más molesto, el más indecible, el más peligroso de los vecinos. En este sentido lleva, por una vez razón José Díaz.

El cronista de «Le Figaro», Wladimir d'Ormesson escribía el miércoles: «Nosotros deseamos, en lo que a nosotros respecta, que la lucha acabe lo antes posible. Lo deseamos en bien del pueblo español que se ha desagraviado ya bastante. Y lo deseamos por Europa, que desde hace veinte meses tiene su

España un foco de infección. El día en que ese foco se extinga, muchas cosas — muchas polémicas especialmente — se extinguirán con él. Es por ello por lo que resulta criminal profundizarlo. Justo, exacto, la España roja comunista, inocua a ciertos sectores una fiebre de desespero, crea un clima de guerra interior propicio a la guerra exterior. Cuando el foco se extinga y su extinción es cosa inminente — no sólo se afirmará la paz europea, sino que se habrá dado un gran paso en bien de la paz interior de los países que la agitación ha escogido como objetivos inmediatos.

El golpe para la U. R. S. S., la victoria de Franco, es un golpe rudísimo. Es la renuncia de sus siniestros designios de Europa. Es la pérdida de la batalla de Occidente. Y la U. R. S. S. quería aplazar la derrota, sin esperanza, por una simple inercia negativa. Quería no verse aislada en la derrota, busca solidaridades absurdas imposibles.

viéndose a declarar demasiado abiertamente que lo que pretenden salvar en España es la III Internacional, los jefes de la extrema izquierda y sus aliados camuflan su posición de partido en patriotismo vigilante. Nada lo prueba mejor que esta inadmisible propaganda que se exhibe en pleno boulevard, en la oficina de la España roja, propaganda en que no se habla más que de «seguridad francesa». Como si los franceses no tuvieran conocimiento de los intereses de su país! Como si para defenderlos no hubiera otros caminos que el de solidarizarse con los ideólogos, los revolucionarios, los bandidos que durante meses han torturado y deshonrado media España.

«No, los caminos de la España roja, no han sido jamás y no serán jamás» los de la verdadera Francia. No es Francia la que se bate en España. Es el anarquismo, es el comunismo que repudia la casta totalidad de los franceses».

Las palabras del ilustre escritor son en estos momentos de una oportunidad evidente. Las campañas rojas no desvirtúan el camino que a Francia señala su patriotismo, su instinto vital, su propio interés. Francia sabe que lo que le interesa es confinar al Sur con Europa, no con una Rusia accehante, que lo que le conviene es un vecino que tenga como ideales la paz, la convivencia, la solidaridad europea, no un designio de destrucción. Pero las palabras de Wladimir d'Ormesson tienen un valor a plazo breve. Concluida la guerra, ellas podrán ser invocadas como un exponente del verdadero sentir, del verdadero pensar de Francia ante la guerra de España a través de una cortina de humo, que querían convertir también en cortina de sangre los enemigos comunes de Francia y de España, los enemigos de todas las patrias.

### Se ha formado un nuevo Gobierno rojo

PRIETO SE HA SABIDO ELIMINAR DE EL.

Barcelona.—El nuevo gobierno rojo es el siguiente: Presidencia y Defensa Nacional, Negrín.

Gobernación, Paulino Gómez Sáiz.

Estado, Alvarez del Vayo.

Justicia, González Peña.

Agricultura, Uribe.

Instrucción y Sanidad, Segundo Blanco González.

Hacienda y Economía, Francisco Méndez Arce.

Obras públicas, Antonio Velao Oñate.

Comunicaciones y Transportes, Bernardo Giner de los Rios.

Trabajo, Jaime Aiguadé.

Ministros sin cartera, Giral e Irujo.

Como se ve, Indalecio Prieto queda fuera.

El PANICO EN BARCELONA.

Barcelona.—Reina gran pánico en la capital ante el impetuoso avance de las fuerzas nacionales. Como consecuencia de la reunión de magnates rojos que tuvo lugar el lunes en esta capital, Negrín ha sido encargado de formar nuevo Gobierno.

Las dos organizaciones sindicales U. G. T. y C. N. T. tienen representación en el nuevo gobierno.

### El nuevo "Gobierno" rojo formado por la U. G. T. y C. N. T.

Día tranquilo el de hoy. Ustedes creerán sin duda, al oír esto que hoy es que no ha habido guerra. Pues se equivocan. Tranquilidad para nosotros, es no coger una capitul de provincia o avanzar medio centenar de kilómetros.

A pesar de ello, hemos hecho dos buenas operaciones. Por el norte, al ocupar Linsa, importante población que es nudo de comunicaciones, de alto interés para futuros avances. Y desde Lérida se ha seguido avanzando hacia el norte en una profundidad de seis kilómetros y además se ha ahecho una operación como todas las que hace el Ejército marroquí, para pasar el Segre y evitar que los rojos al amparo del río estuvieran asediando a tiro de fusil la recién conquistada capital catalana. Claro es que durante la tarde de ayer y la mañana de hoy ha seguido Lérida sufriendo los cañonazos, pues, por lo visto pretenden destruirlo. No lo lograrán. Ya nuestros soldados al otro lado del río, la permanencia de las baterías rojas va a ser muy corta. Es sabido que estas gentes tienen verdadero miedo a perder los cañones y como sus infantes no se deciden a defenderlos bravamente, en cuanto nos acercamos, los retiran.

CRISIS EN BARCELONA.

Las noticias hoy van por el sentido político. Es ya un hecho que ha habido crisis en Barcelona, y que el señor Azana ha elegido de nuevo, al ilustre farmacéutico señor Negrín para que siga rigiendo los destinos de la España roja. Pero con la novedad de echar fuera del Ministerio

al «Ministro de Defensa» Indalecio Prieto, y sustituirlo por el antedicho señor Negrín.

Esta gente verdaderamente no sabe qué hacer por complacerse. Porque Prieto era una desdicha como estrategia y organizador militar; pero pensar que Negrín lo va a mejorar, son ganas de hacerse ilusiones.

La característica del «Gobierno» es estar constituido solamente por la U. G. T. y C. N. T., sin ninguna participación de los comunistas ni de los desdichados partidos republicanos, aquellos de Martínez «Birria» y del «señor» Azana.

Todos ellos han quedado fuera del Gobierno. Quizás se les destine a labores de más «utilidad».

En fin, como el día ha sido tranquilo he querido aprovechar la tarde para recrear el espíritu y descansar el cuerpo. Y me he acercado a un frontón, al que he llegado en el momento en que el marcador señalaba 36 tantos para los azules y 14 para los rojos, y los corredores pregonaban una apuesta rara. Decían: «100 a 11, 100 a 11, 100 a 11». Y en la técnica de las apuestas en los frontones y cuando el papel se pone ciento a uno, el que toma los cien es un verdadero desdichado y el que coge el uno es un águila. De modo que aplique a los ciento los rojos y vea cómo acaba este partido de la guerra, que me parece que va a terminar muy pronto. ¿Hay todavía algún espectador que se atreva a apostar por los rojos en este match?

EL TEBIB ARRUMI.

## El Consejo de Ministros de ayer

El Jefe del Estado somete a la consideración del Consejo, los tres grandes problemas nacionales: pago de la guerra, reconstrucción y resurgimiento y revolución nacional.—Se deja sin efecto el Estatuto de Cataluña.—Las operaciones militares

El Consejo de ministros terminó cerca de las doce de la noche, facilitando a los informadores el señor Serrano Suñer la siguiente referencia de lo tratado: El Consejo ha estado reunido durante siete horas.

Ha comenzado la reunión con una amplia información que ha hecho al Gobierno el Generalísimo sobre la marcha de las operaciones militares en la línea del Segre y la ocupación de Lérida de una parte y la prosecución del avance en el Sur del Ebro de otra, ponen en nuestro poder la llave del Maestrazgo, todo lo cual acusa una situación inmejorable para la rápida terminación de la guerra.

También el Generalísimo sometió a la consideración del Consejo un gulón de los tres grandes problemas nacionales siguientes: pago de la guerra, reconstrucción y resurgimiento y revolución nacional.

A continuación se examinaron, y fueron aprobados los decretos siguientes:

De Asuntos Exteriores. — Decreto para tramitar el expediente personal de los miembros que componen el Tribunal seleccionador del Cuerpo Diplomático y Consular.

Decreto de Justicia sobre días hábiles para Tribunales y Juzgados.

Decreto del mismo Ministerio nombrando vocales de la Comisión ge-

neral de Codificación a don Felipe Clemente de Diego, don José Yanguas Mesía, don José González Echevarri, don Eugenio Cuyo Calón, don Eloy Montero Gutiérrez, don José María Valiente Soriano, don Carlos García Oviedo, don Eduardo Cobián y Fernández de Córdoba, don Cirilo Torro Lafite, y don José María Zumalacárregui, quedan pendientes de la Comisión cinco nombramientos más.

Decreto del Ministerio de Defensa Nacional aprobando el reglamento provisional del benemérito Cuerpo de Mulillados de Guerra por la Patria.

Decreto del Ministerio del Interior nombrando gobernador civil de Teruel a don Antonio Mola Fuentes.

Decreto del mismo Ministerio nombrando gobernador civil de Lérida a don Luis Ventalló Bergés, a quien se agrega circunstancialmente la parte liberada de Tarragona.

Del mismo Ministerio del Interior decreto sobre constitución de Juntas provinciales de Beneficencia.

Ley por la que se devuelve a las provincias catalanas el honor de ser gobernadas en pie de igualdad con sus hermanas del resto de España, dejando sin efecto el Estatuto de Cataluña.

Decreto también del Ministerio del Interior concediendo a Huesca los títulos de invicta y heroica.

Decreto del Ministerio de Educación Nacional sobre inamovilidad de los inspectores de Primera Enseñanza.

### GOBIERNO CIVIL

#### SANCION EJEMPLAR

Por el señor Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, del Ministerio de Industria y Comercio, ha sido impuesta una multa de MIL QUINIENTAS PESETAS, a José Sáiz, Industrial de esta capital, calle de Santander número 1, por venta de suela a precios abusivos y adquisición de la misma clandestinamente. Los que se hace público para que sirva de ejemplaridad. Burgos 5 de abril de 1938. — II Año Triunfal.

## 'Hesperin'

La oreña que detiene al Tiempo de noche, durante el sueño, tonifica insuperablemente el outfit y de día, sirve de adecuadísima base de fijación y permanencia de los polvos. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

### Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

#### LEGION CADETES.

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta Legión, su presentación el jueves próximo a las ocho de la noche en nuestro Cuartel, para un corto acto de transcendental importancia.

Dado el asunto de que se trata, la no asistencia será severamente sancionada.—El Jefe de Cadetes.

#### JEFATURA LOCAL

Se ordena a todos los camaradas afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, encuadrados y no encuadrados, se presenten, sin disculpa ni pretexto alguno, en el plazo de tres días, en esta Jefatura Local, de seis a nueve de la noche.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

## En la línea del Segre

Doce noche.—Tengo firmes esperanzas de que nuestra Cruzada, junta a sus frutos de envergadura nacional y eterna, traiga también ventajas de origen particular para la reputación del periodista en el concepto público. Aquello tan decantado de la «discreción periodística» va a pasar al desván polvoriento de los tópicos viejos. Hay día que hace diplomática. Hoy acaso sea uno ceimos acopio de discreción casi de esos días...

Unas líneas breves para concretar los datos informativos de los sectores del Norte del Ebro. Digamos de los del Sur, en estilo telegráfico, que el avance imponente ha proseguido, acelerándose el ritmo triunfal...

Esta mañana, la ciudad de Lérida estaba todavía silueteada por las balas marxistas. Hacían de las aguas del Segre, en la parte Sur, parapeto de su despecho, y de allí vomitaban, convertida en plomo, toda la bilis de su derrota gigantesca sobre las casas de la ciudad vuelta al hogar común de los españoles.

Los hombres de Yague se han encargado de cortar el desahogo impoiente, al atardecer. Después de dedicar la mañana a un descanso muy relativo, las columnas de Muñoz Grande, Barrón y Juan Bautista Sánchez, han comenzado a moverse con esa precisión, fría y rebosante de impetu a la vez, que ha causado estos días la admiración de los extranjeros que, como informadores o como críticos militares han presenciado las marchas y los asaltos casi legendarios de los soldados del Cuerpo de Ejército marroquí.

Unos barridos de aviación y artillería y de pronto se ha visto luchar brevemente en la orilla opuesta del Segre. Ya los «pacos» han dejado de oírse. Solamente de tarde en tarde, una batería roja lejana enviaba el mensaje despedido de sus proyectiles sobre las casas lerundenses que miran hacia Barcelona. Más tarde, los disparos venían de más lejos. Los rojos habían iniciado el repliegue estratégico de sus piezas...

Más al Norte de Lérida, en los sectores que cubren las fuerzas de Navarra y Aragón, ha continuado la marcha arrolladora.

Eran difíciles las operaciones que hoy habían de realizarse, por que para apoyar los esfuerzos de fenitivos de los rojos, no uno, sino varios ríos se cruzaban en el camino de nuestros hombres. Sin embargo, los marxistas no han encontrado fuerzas para reaccionar y han seguido su repliegue ininterrumpido y veloz. Unicamente en la orilla opuesta del Ribagorzana los navarros se encontraron con que desde las alturas de unas masías que allí existen,

una docena aproximadamente de ametralladoras rojas, bien emplazadas y apoyadas por unos cuantos batallones que se resguardaban en unas trincheras apresuradamente construidas trataban de detener su avance.

Fué cosa de una hora. Al terminar este plazo la casi totalidad las ametralladoras habían cambiado de dueño y cerca de dos centenares de cadáveres en lo alto de las cotas que tenían ya la bandera de España era lo que quedaba de los batallones que quisieron iniciar una «hombrada». El Ribagorzana quedó a la espalda.

De los pueblos conquistados hoy hay que destacar Algerri, elevado con respecto a la zona que sigue W ya en las proximidades de la ciudad de Balaguer, Menarguens. Es te último, además de su valor táctico y su importancia política está sobre la carretera general de Lérida a Balaguer, línea del Segre.

Las importantísimas fábricas de azúcar que hay en sus cercanías han caído también en nuestro poder y se hallan en buen estado, porque los rojos se han contentado con incendiar uno de los pabellones. La febril agitación de la huida no les permitió realizar su obra destructora con la meticulosidad a que nos tienen acostumbrados y los daños son de escasa consideración.

Digamos como resumen de nuestra situación en el sector Norte del Ebro, que se ha alcanzado en una longitud de más de 70 kilómetros la línea del Segre. Téngase en cuenta que este río de Lérida hacia el Norte es decir, aguas arriba de su curso se mete pronunciadamente en territorio catalán. En cuanto a las ventajas estratégicas de esta posición son sobradamente conocidas. No es cosa, ciertamente, de resucitar ahora, en estas notas informativas, la opinión de Napoleón.

Con decir que procuraremos que sus apreciaciones de hace más de un siglo sobre la línea del Segre se queden cortas, hay más que suficiente...

AGULAR.

Auxilio a Poblaciones Liberadas espere tu donativo, puedes enviarlo en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

### Una charla de García Sanchiz en Mecerreyes

El próximo domingo—domingo de Ramos—se celebrará en Mecerreyes la charla de Federico García Sanchiz, anunciada días pasados.

Patricia Alonso, que fué durante muchos años, inseparable de su señora, donña Pilar Ruiz, de tan grata memoria, en su recuerdo, y con sus ahorros encargó un altar de la Virgen del Pilar, que han realizado de magistral manera los ilustres artistas zaragozanos señores Albareda.

Este altar ha sido destinado a la iglesia de Mecerreyes, pueblo de la donante, y se inaugurará el domingo.

Consistirá la ceremonia en una misa, a las once, y terminado el santo sacrificio, Federico García Sanchiz pronunciará una charla en la misma iglesia, a las once y media.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, no sólo ha dado su plena autorización, sino que ha concedido indulgencias para cuantos asistan a un ejemplo como sencilla solemnidad.

### Cámara Oficial de Comercio e Industria

Se ruega la presentación urgente en las oficinas de esta Cámara, San Carlos, 1, 1.º, de cuantas personas hayan desempeñado cargos directivos y prestado servicios en el ramo de Comercio en Valencia o Barcelona.

**Aguardiente superior de Orujo**  
**Vinos Rancios puros**  
**Vermouth (e) Cinzano**  
**Moscato económico**  
**Vinagres puros**

**PRECIOS CONVENIENTES**

**MARIANO DEL BARRIO BURGOS**

### Asociación de Inquilinos de Burgos

De acuerdo con el ilustrísimo Señor Fiscal de la Vivienda en esta capital, se advierte a los inquilinos residentes en la misma, que cuantas quejas pretendan elevar a dicha Fiscalía referentes a malas condiciones de higiene u otras causas con ellas relacionadas, deberán hacerlas por conducto de la Oficina de esta Asociación.

### La tradicional corrida de la Asociación de la Prensa de Madrid se celebrará este año en Burgos

El próximo domingo de Pascua se celebrará en Burgos una corrida de toros a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid. Como se sabe, esta entidad—que preside el ilustre cronista de guerra «El Tobib Arrumj»—ha sido reconstituida en la zona liberada con la expresa autorización de S. E. el Generalísimo, y actúa hasta que pueda instalarse de nuevo en Madrid, con sus tradicionales funciones benéficas, ahora más apremiantes que nunca, ya que en la España nacional hay familias de periodistas asesinados, y de otros que continúan en Madrid, en cárceles y refugios, a los que es necesario atender.

La fiesta, aparte de cumplir esta finalidad, humanitaria, será una corrida digna de aquellas famosas organizadas por los periodistas madrileños en la capital de España, que le hacían ser la mejor de cada temporada.

En esta corrida que nos ocupa, los directivos de la Prensa madrileña han conseguido reunir en el programa todos los elementos laureados que dieron renombre y fama a los fiestas de la Asociación.

Gracias a la gentileza del excelentísimo señor don Gonzalo Quiroga de Llanos la Asociación de la Prensa puede contar con seis magníficos cornúpetos de la ganadería del conde de la Corte y en el trio de espadas figuran Antonio Márquez, Marcial Lalanda y Manolo Bienvenida. Es decir: toreros completos y con historia artística y toros acreditados por su bravura.

Presidirán la fiesta bellezas regionales representando a cada una de las capitales castellanas y habrá un fastuoso desfile.

En días sucesivos daremos detalles de la corrida, que promete ser un gran acontecimiento en la vida burgalesa.

### Tribunales

Señalamiento para el día 7:  
**AUDIENCIA PROVINCIAL**  
 Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre hurtos, seguida contra Juana Giménez Salazar, Visitación Piza Borja, Constanza Ferruela Giménez y María Duan Giménez.

### Auxilio a Poblaciones Liberadas

Centros de suscripción:  
**Gobierno Civil - Caja de Ahorros Municipal - Auxilio Social, Paloma, 56, 1.º**

Los donativos pueden hacerse en metálico y en viveres de fácil conservación, ropas, etc. Las entregas en especie se reciben en la Guardia Municipal o avisando al teléfono 1779.

No demores tu entrega y piensa que en todo momento hay hermanos tuyos que esperan tu ayuda.

### Información directa de Alemania

#### Alemania y el discurso de Hodza

Con el discurso del Presidente del Gobierno checoslovaco, Hodza, ha dado a conocer oficialmente el Gobierno de Praga, por primera vez, su opinión frente al problema de la pacificación interna, de Checoslovaquia. Es interesante lo que sobre esto escribe la «Correspondencia diplomático-política alemana». Esta correspondencia muy versada en asuntos de política exterior, considera el discurso de Hodza «como poco tranquilizador y en muchos puntos contradictorio». El discurso de Hodza no ha hecho desaparecer la duda de que prácticamente todo siga como antes, aunque en Praga se debe saber que una mala política en la cuestión de las minorías, a la larga, tiene sus inconvenientes, tanto para la situación interna del Estado en cuestión, como para las relaciones internacionales. La ciudad «Correspondencia» subraya, sobre todo, el legítimo derecho de Alemania de interesarse en la política checoslovaca de las minorías. Dice que Checoslovaquia debe reconocer que hoy es necesario una decisión radical para salir de la situación actual.

Tal nueva decisión no la ha traído en realidad el discurso de Hodza. El nuevo «Estatuto de las Minorías» anunciado por él, es sólo, según sus propias aclaraciones, una codificación de las disposiciones actualmente existentes y que estaban repartidas. El «Estatuto» de hecho, no cambia nada. Hodza no considera, seguramente, necesario un cambio de la situación, pues él cree que las quejas de las minorías son sólo la consecuencia de una propaganda hostil dirigida contra el Gobierno y una competencia de popularidad de los partidos de las minorías entre sí para ver el que puede hacer más reclamaciones. En Alemania se citan los juicios parciales de observadores neutrales, tales como se encuentran especialmente en la Prensa inglesa, que reconocen directamente que la política del Gobierno de Praga frente a las minorías, no es nada satisfactoria.

Las medidas que prácticamente se deben tomar, han sido dadas a conocer por la declaración oficial del portavoz del partido de los sudetes alemanes en el Parlamento de Praga. Se pide el reconocimiento de la realidad de la unión de los sudetes (asi como la de los eslovacos, húngaros y polacos), se pide del Gobierno checoslovaco pruebas del mantenimiento de las leyes existentes hasta aquí, pero siempre violadas, y finalmente, se hace notar la necesidad de elecciones generales en Checoslovaquia. Las otras minorías de Checoslovaquia se han sumado en lo esencial a estas reclamaciones de los sudetes. Las elecciones deben ser la plataforma para crear un nuevo orden interior.

En Berlín se hace notar que Polonia, también fuertemente interesada en esta cuestión, ha lanzado en la discusión, por medio de la «Gazeta Polska», una idea muy importante. A Checoslovaquia se la acusa, no solamente de una mala política frente a las minorías, sino también de permitir una peligrosa propagación de la influencia de los Komintern que, a través de las fronteras checoslovacas, trabajan revolucionariamente. Antes estos hechos no puede permanecer pasivo ningún Estado.

Berlín 3 abril 1938.

### Burgos manifiesta su júbilo por la conquista de Lérida

Imponente manifestación presidida por las autoridades.—Discurso del general López Pinto.—Tedeum y Salve Popular en la Catedral

La ciudad de Burgos ha exteriorizado hoy su entusiasmo patriótico en una manifestación pública por la reincorporación a la España nacional de la ciudad catalana de Lérida.

Durante todo el día de ayer estuvo engalanada la población con colgaduras de los colores nacionales y en los edificios públicos ondeaba la bandera roja y gualda, e igualmente apareció en la mañana hoy.

El Ayuntamiento invitó al vecindario a que se sumara a la manifestación, que para la mañana de hoy había organizado, y a que el comercio cerrara sus puertas durante el acto.

A las doce de la mañana se puso en marcha la manifestación, que partió del paseo del Espolón, frente al Círculo de la Unión, donde actualmente está instalado el Ayuntamiento.

En la cabeza de la manifestación figuraban las banderas nacional, de Falange, y del Requeté a las que seguían la banda de música de la Milicia nacional y a continuación las autoridades, representadas por el alcalde de la ciudad señor de la Cuesta, el presidente de la Audiencia señor Gómez Pedreira, el fiscal señor Suárez Valdés, el presidente accidental de la Diputación señor Díaz Oyuelos y el diputado señor Fernández Bravo, el presidente de la Cámara de Comercio e Industria, señor Eguigaray, el delegado de Orden público señor de la Gándara, el decano del Colegio de Abogados señor Zumárraga, el dean de la Catedral señor Ródero, Reca, en representación del Cabildo Metropolitano; el jefe provincial de F. E. T. y de las JONS señor Martínez Mata, el jefe local señor Villalán y el secretario señor Conde.

A la presidencia de la manifestación seguía una muchedumbre compuesta de todas las clases sociales, especialmente de jóvenes de uno y otro sexo con banderas y un grupo del S. E. U. también con su enseña.

Al aparecer las autoridades en la puerta del Casino, sonó una ovación con vivas al Generalísimo, a España, al Ejército y a Lérida española.

La manifestación entra en la Plaza Mayor por los arcos de la Casa Consistorial en medio de las aclamaciones del público estacionado en las aceras que se iba sumando a los manifestantes.

Desde ventanas y balcones se vitoreaba a Generalísimo, a España y al Ejército, con verdadero entusiasmo, mientras los manifestantes no cesaban de entonar cánticos patrióticos a himnos guerreros.

Por la calle de Almirante Bonifaz se dirige la manifestación a la Plaza de Alonso Martínez, a recoger al general jefe de la sexta región militar, don José López Pinto, y desde allí ir a la Catedral para asistir al Tedeum en acción de gracias por los triunfos ininterrumpidos que viene consiguiendo nuestro glorioso Ejército.

Al llegar la cabeza de la manifestación frente al Palacio de Capitanía suben las autoridades al Salón del Trono, donde estaba el general López Pinto acompañado del Arzobispo de la Archidiócesis doctor don Manuel de Castro y del gobernador de la provincia don Antonio Almagro.

Previos los saludos de rigor, salen las autoridades al balcón principal, siendo acogida su presencia por el numeroso público que llenaba la plaza, con una ovación cerrada, mezclada con aclamaciones a España, y al Caudillo y al invicto Ejército español.

**DISCURSO DEL GENERAL LOPEZ PINTO.**

Hecho el silencio, el general López Pinto se dirige al público en los siguientes términos:

Cueblo de Burgos: España entera está representada en vosotros en estos momentos. Nada más propio que Burgos, capital de Castilla, manifieste su satisfacción, su alegría y su entusiasmo bajo las banderas de nuestro Ejército, banderas de Dios y de España, que han conquistado la ciudad de Lérida, que la mayor parte de los catalanes quieren para su España y para su Patria.

Nosotros no podemos por menos, y yo lo hago en representación de España, a la que todos amamos, de dar gracias a Dios Nuestro Señor por su infinita misericordia, por el favor que dispensa a nuestro Caudillo que nos conduce de triunfo en triunfo, victoria que pronto, gracias a él, será un hecho total y definitivo.

Burgaleses, españoles cien por cien, no debemos olvidar a la Virgen del Pilar, ya que nos está dando pruebas patentes de su protección, pues no en valde es Capitana de los Ejércitos de España y nos demuestra continuamente con sus favores que está dispuesta a defender y salvar a España.

Ahora, queridos hermanos míos de España, queridos españoles, tened presente que no se comprende ser españoles sin ser cristianos.

Nosotros, en medio de este goce, debemos demostrar a Dios que agradecemos cuantas bondades nos dispensa y que abrevia nuestro calvario, que la victoria la queremos exclusivamente para el servicio de Dios y de nuestra Patria.

A nuestros Ejércitos les falta tiempo para ir liberando a nuestros hermanos que sufren en la zona enemiga.

Ahora vamos a pedir a Dios Nuestro Señor en la Catedral, que pongan fin pronto a la campaña de liberación, que esta sea pronto una realidad.

Los héroes que han dado sus vidas por Dios y por la Patria, nos conducen a la victoria bajo nuestras banderas gloriosas de España.

¡Burgaleses! ¡Gloria al Caudillo invicto que nos lleva al triunfo! ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército!

Estos vitores son contestados con gran fervor patriótico, por los manifestantes en medio de una imponente ovación.

Seguidamente interviene la banda de música el himno de Oriamendi, que es escuchado con el brazo extendido, vitoreando a España y al Ejército, y a la terminación y lo mismo al tocarse el Cara al Sol, que es cantado por todos los manifestantes. A la terminación del himno el general López Pinto dió los gritos de rigor, que fueron contestados unánimemente.

Se vitorea al general López Pinto y este dice que agradece esos vitores, pero que no hay más que Franco, Franco, Franco, que todo el mundo repite.

A continuación se dirige a los burgaleses para manifestarles que acompañen todos a las autoridades a la Catedral para dar gracias a Dios por el triunfo obtenido y termina con un «Viva Cristo Rey! que es contestado clamorosamente.

EN LA CATEDRAL.

Descienden las autoridades del Palacio de Capitanía y se pone de nuevo en marcha la manifestación entre grandes aclamaciones de júbilo y por la calle de Lain Calvo se dirige a la Catedral, entrando en ella por la puerta principal, donde es recibido el Arzobispo y las demás autoridades por el Cabildo.

Al pie del presbiterio se coloca la presidencia de la manifestación; en las escaleras los abanderados y en el lado de la Epístola del pres

### El Estado Nacional-Sindicalista realizará la revolución que España tiene pendiente accudiendo al plano de lo social para poner la riqueza al servicio del pueblo.

**El artista Kemer expone sus obras**

Muy en breve será abierta al público, en los salones del Círculo de la Unión una valiosa colección de 200 obras pictóricas, del prestigioso pintor Hispano-Americano camarada Kemer, tomadas directamente de los frentes de combate de esta Gloriosa Cruzada Nacional y cuya exposición está patrocinada por la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda.

El genial Artista Kemer que ya con motivo de la guerra de Cha-

co hizo famosa su notable exposición en Madrid el año 1931 y mereció justa resonancia de los altos valores de la crítica brinda ahora, a las ciudades de la retaguardia una viva e inspirada colección de las gloriosas proezas de nuestros soldados recogidas por su temperamento de artista en los peligrosos lugares de la lucha y que constituyen un fuerte exponente de realismo y emoción.

Los donativos que se recauden con motivo de esta exposición serán destinados para «Auxilio Social».

### Banco de España ZARAGOZA

Habiendo sufrido extravío los resguardos de depósito transmisibles siguientes:

Núm.	Fecha	Clase de Valores	Ptas. nom.
62133	17 Dicie. 1931	3% Amortizable 1928	6.000
62353	8 Marzo 1932	id.	6.500
62134	17 Dicie. 1931	5% Amortizable 1927 sin imp.	10.000
63756	25 Agosto 1933	id. id.	2.000
65027	15 Julio 1935	id. id.	5.000
62135	17 Dicie. 1931	Ced. Banco Hipotecario 5%	12.000

todos ellos a nombre de don Julián de Grado Cerezo, se anuncia al público por primera vez para el que se considere con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, desde la fecha de publicación de este anuncio, según determinan los artículos 4.º y 41 del Reglamento vigente del Banco de España, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, esta Sucursal procederá a expedir los correspondientes duplicados de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Zaragoza 5 de Abril de 1938. II Año Triunfal.—El Secretario, MIGUEL BERNAT.

**Elías López Marcos**

LA SASTRERIA mejor surtida. Grandes novedades

**Espolón, núm 8. - Burgos**

**CURA LA BACERA**  
**SAL CARBUÑO DEL GANADO**

LANAR - VACUNO  
 CABRIO - CABALLAR  
 USADA CON EXITO CRECIENTE  
 HACE 50 AÑOS

BOTES PARA  
 100 y 50 CABEZAS  
 DE GANADO LANAR

VENTA EN FARMACIAS

PARA INFORMES Y FOLLETOS  
 FARMACIA FACI C/OSO 94 ZARAGOZA

**Publicidad ENNE, Zaragoza**

**PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR**

**Don Juan de Monteverde G. Inguanzo de Bethencourt y de Porras,**  
**CORONEL DE INGENIEROS RETIRADO,**  
 que falleció el día 7 de Abril de 1937,  
 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.  
 (Q. E. P. D.)

Sus hijas, nietos, nietos políticos, bienhechores y demás familia, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que mañana jueves se celebren en la capilla del Santísimo Cristo (incluida en la S. I. B. M.) de media en media hora, desde las siete hasta las doce, ambas inclusive; todas las que se celebren en el altar mayor de la Iglesia de Santa Agueda, desde las ocho hasta las diez y media inclusive y las de seis, siete, ocho y media, nueve y media y diez, en el altar de la Virgen del Carmen de los RR. PP. Carmelitas.

Burgos 6 de Abril de 1938.

Los Excmos. Sres. Arzobispo de Burgos y Obispo de Segovia, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**EL SEÑOR**

**Don Cirión Sáiz Montoya**

Falleció el día de ayer en Arcos de la Llana, a los 85 años de edad,  
 después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.  
 (Q. E. P. D.)

Sus desconsolados hijos, doña Felisa, Edesio y Ramiro (ausente); hijos políticos, Longinos Sáiz, Eloy Temiño (ausente), Catalina Izarra y Josefina Viú de Sáiz (ausente); hermana, Teresa Sáiz, nietos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Arcos de la Llana 6 de Abril de 1938.



## OFICINA TECNICA JURIDICA

BURGOS: Sanz Pastor, 18-1.º, Apartado 92, Tel. 1.463 - VITORIA: Prado, 6-2.º, Apartado 51, Tel. 2.054  
CERTIFICACIONES Penales y Últimas Voluntades, Gestiones, etc. etc.

dado su palabra de honor de abandonar Bélgica, se refugió en la Embajada Roja. La Policía ha establecido un discreto servicio a la puerta del edificio para ver quiénes son los que safran a conferenciar con este gran responsable de la sangre y las ruinas de España que se hacía llamar en los mítines el «León español».

La presencia del desalmado ha provocado un movimiento de indignación en Bélgica, ya que hace todavía unos días, habían llegado de la España roja algunos obreros belgas que con engaños fueron llevados a la guerra y han contado sus terribles impresiones de aquella zona y su total desengaño ante lo que han presenciado.

Uno de ellos ha declarado a los reporteros:

—Aquello es un horror. Es la anarquía desencadenada. Sólo se habla de asesinatos y de robos. Las Brigadas Internacionales, verdadera carne de cañón, son llevadas a morir a todos los frentes mientras los hijos de los dirigentes socialistas y comunistas se entregan a orgías escandalosas en estas ciudades y destruyen el dinero a manos llenas. También los obreros socialistas tienen una situación de privilegio. Con pretexto de que tienen que trabajar para la guerra, se niegan resueltamente a ir al frente y se sienten amparados por Indalecio Prieto, que únicamente manda a batirse a los anarquistas y los extranjeros. Hambre, miseria y crimen—terminó diciendo—es todo el programa de aquellos explotadores sanguinarios de la clase obrera. Los belgas que caímos en la trampa, bien lo hemos pagado, pero traemos a Bélgica un gran lección que enseñar a nuestros camaradas engañados o ciegos.

### Las comunicaciones entre Cataluña y Levante interrumpidas

Berlín.—La prensa alemana anuncia que, para cercar Tortosa, los nacionales han efectuado un movimiento envolvente del norte al oeste, y, después, al sur. Las comunicaciones entre Cataluña y Valencia se encuentran, según esas noticias, completamente interrumpidas y la carretera del litoral está bajo el fuego constante de las baterías del Ejército Nacional, volando sobre ella varias escuadrillas que atacan a las columnas enemigas, en plena desbandada. Una de estas columnas compuesta de veinte autocamiones, ha sido completamente destruida. Una columna nacional ha proseguido en el sector de Morella, su marcha hacia la costa.

### Los rojos envían a Francia las máquinas de la industria catalana

París.—Según noticias procedentes de Perpignan, a consecuencia de la anarquía que reina en toda Cataluña, se ha hecho la incautación de todas las empresas industriales y comerciales privadas. Todas las máquinas y telares de la industria textil en Barcelona han sido desmontados y están ya trasladándose en grandes tractores al Mediodía de Francia. Un convoy de máquinas ha atravesado ya la frontera en dirección a Francia.

### El estado en la zona roja

Bilbao.—En las poblaciones cercanas al frente de Baiset, Tortosa, Borjas Blancas, Vinaroz y Reus, se ha sublevado la población. Las masas, en las cuales figuraban muchos obreros que se niegan a ir al frente, recorrieron las ciudades al grito de «queremos rendirnos». La policía en la mayoría de los casos no pudo hacerse respetar y tuvo que retirarse ante la actitud amenazadora del pueblo.

### Victoria de la táctica

Londres.—La victoria alcanzada por el general Franco es la base principal de los comentarios en la prensa de Londres. El «Daily Telegraph» hace resaltar que es gracias a una táctica verdaderamente brillante que los nacionales han logrado apoderarse de Lérida. Entre los numerosos prisioneros hechos por los nacionales se encuentran el comandante del Batallón «Athlete» de la Brigada Internacional, a la cual pertenecían ingleses y americanos. Los prisioneros declaran haber sido sorprendidos por los tanques y que antes de darse cuenta de lo que ocurría ya se les exigía el que se rindieran. Declaran, unánimemente que los rojos se hallan en plena descomposición. El «News Chronicle» atribuye la victoria de los nacionales a su superioridad técnica.

Auxilio a Poblaciones Liberadas llegará a los hermanos redimidos las aportaciones generosas de los que viven bajo la abundancia y el orden. Tu donativo puede ser en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

## Últimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Doña María Gil Delgado de Moliner, 25 pesetas.  
Señora de Martínez Burgos, una caja de huevos y 25 pesetas.  
Caja de Ahorros del Círculo Católico de Obreros, 500 pesetas.  
Excmo. Ayuntamiento de Burgos, 500 pesetas.  
Don Luis Figueras, 100 cajetillas de tabaco de 0,80 pesetas.

### HOSPITALES.

En el hospital musulmán el día 28 de marzo último se repartieron 350 prendas, hombres y cajetillas a todos los moros.  
Al hospital de San José, el día 29, 420 prendas (cazadoras, pantalones, jerseys, ropa blanca, calcetines y pañuelos).  
Al mismo hospital, el día 2 de abril, 325 prendas de la misma clase, que las anteriores.  
A varios soldados heridos del Hospital militar, 86 prendas.  
Hospital provincial 30 mantas y 14 prendas de abrigo.  
A otros que venían o iban al frente, con permiso, etc., y a otros pasados de la zona roja, 104 prendas.  
A un oficial, un equipo entero, a un suboficial, lo mismo que al anterior. A diversos frentes de guerra, cuatro paquetes conteniendo 14 prendas, papel de escribir, lápices, devocionarios y ocho cajetillas.  
A unos soldados avacuados, 50 pesetas.  
Total, 1.353 prendas desde la publicación de la última lista.

### BENEFICENCIA.

Se ha socorrido a varias familias pobres en los últimos días de marzo, con 38 prendas y mantas.  
El 1 y 2 de abril corriente a varias familias, 89 prendas.  
A un zapatero calzado para que aproveche el material.  
Para los pueblos de Quintanilla de las Vivas, Campolara y otro 225 prendas de vestir y calzado.  
A las Adoratrices un saco grande con calzado y 30 mantas.  
Al Hospicio, cuatro fardos de ropa usada, 188 prendas nuevas, camisas de franela, bufandas etc., y 50 metros de bayeta para mantas.  
Al Asilo de San Juan 40 mantas, 40 bufandas, 32 jerseys, 12 camisas, 12 petos franela, 15 toquillas, 20 chaquetas de paño para hombre y 20 chalecos para id.  
A las Hermanitas de los Pobres un saco grande con ropa usada.  
A jóvenes del Colegio de Misiones del 1.º de María 150 prendas.  
A unas monjas muy pobres de Miranda 24 mantas y 8 faldas negras.  
A otras monjas 8 faldas y toquillas.  
A cuatro niños, 20 prendas.  
Total 1.006 prendas sin contar los fardos de calzado y ropa usada desde la publicación de la última lista.

### TABACO.

Se han repartido a los Hospitales 720 cajetillas.

### LIBROS.

Al Hospital Militar se llevaron gran cantidad de libros y revistas donados para este fin a la «Obra Católica de Asistencia al Herido», siendo muy apreciados por los Hospitalizados.  
Burgos 4 de Abril de 1938. II Año Triunfal.—La Presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen Gómez Sevilla de López-Pinto. Rubricado

## GRAN ACADEMIA DE CORTE

SISTEMA LIZARRITURI

ENSEÑANZA POR MÉTODO TEÓRICO-PRÁCTICO

UNICA EN SU GÉNERO

MODAS

SELECTA CLIENTELA

Dirigida por las Hnas. CASTELLANOS

Santander, 3, 3.º Burgos

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

## Ejercicios Espirituales para hombres en la Iglesia de la Merced

Ayer empezaron en la Iglesia de la Merced, los Ejercicios Espirituales para hombres.  
Y hemos de confesar que a pesar de estar encargados de darles dos figuras eminentes de la benemérita Compañía de Jesús los RR. PP. Azpiazu y Ciaurri, y de ser el tiempo, amplísimo, la asistencia de hombres no fué todo lo numerosa, que debiera de ser, pues los Ejercicios espirituales según la mente de San Ignacio de Loyola, sirven para recordarnos las verdades que todo hombre debe saber para salvar su alma que es el negocio más principal.  
Decimos esto porque todos esos distraídos en el mundo que pasan sus ratos de ocio en el café, en el cine o en el bar, debieran de prescindir por unos días de esas distracciones y asistir a los Santos Ejercicios, en donde encontrarán luz y verdad para su alma y tranquilidad para su corazón.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos  
**AGUARON**  
Se ha trasladado a  
Almirante Bonifaz, número 1º  
Frente al Banco Español de Crédito  
BURGOS

## Guía Profesional

**F. Urraca** Oculista del Hospital de Barranetas  
CONSULTA PARTICULAR: DE OCHO A DOS Y DE CUATRO A SEIS  
GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antiveneréico  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
CONSULTAS: DE 11 A 1 Y DE 4 A 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

**G.º Bañuelos** Oculista  
de la Casa de Salud Valdecilla  
CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6  
PLAZA MAYOR 87, 1.º  
TELÉFONO 1312

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**  
Sabo fresco, a 155 kilo  
compramos: Calleja, Núñez y C.ª

**Bolsas.** Se venden para tintados de Ultramarinos en varios tamaños.  
Imprenta Hijo de Valentín Aráiz.

Se venden cinco escritorios, cuatro armarios, uno con dos lunas; una librería, dos centros y un trinchero; todo muy bien construido y muy barato.  
Par verlo: Relojería Pérez Cecilia, Espolón.

Se venden terrenos para edificar en zona saneada.  
Razón: Pañerías del Norte. Plaza Mayor 39 y 40.

Certificaciones penales y de «Última Voluntad» las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31.

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Se vende coche «Peugeot» 201 seminuevo cuatro asientos 6.800 pesetas. Santocildes, 4, comercio.

¡Pelayos! ¡Flechas! Nuestra obra ¡Arriba España! ¡Viva España! por Roque Alonso Moro. Prólogo del Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Primateo.  
De venta en todas las librerías.

Terrenos edificables se venden.  
Informaran Hijos de Moliner.

Declaraciones sobre recatadas por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.  
Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Semilla de remolacha forrajera blanca semi-azucarina de onelo verde y roja Mammouth de la acreditada marca «Buszzyński», de Varsovia (Polonia) de selección científica, las más nutritivas y de mayor rendimiento; dispone de grandes existencias el distribuidor general para toda España, Fidel Benavides, Miguel Iscar, número 2, teléfono 2690, Valladolid.

**Ofertas y colocaciones**  
Peones. Preferibles prácticos en hormigón armado se admiten. Presentarse de 8 a 9 mañana, Vitoria, 2, 1.º

## La Organización Nacional-sindicalista del Estado se inspirará en los principios de Unidad, Totalidad y Jerarquía.

### Notas de la Alcaldía

Se recuerda a los tenedores de artículos de consumo, la obligación de presentar en esta Alcaldía (Negociado de Abastos) en los cinco primeros días de cada mes, refacción jurada de existencias.

### CENSO DE GANADO

Ordenada por la Superioridad la formación de un Censo pecuario, todos los poseedores de ganado vacuno, lanar, cabrío y de cerda, están obligados a presentar en esta Alcaldía, del 1 al 15 de abril, relación duplicada de los animales que obren en su poder, advirtiéndose que el ganadero que no presente dicha relación o la falsee ocultando reses, será castigado con sanciones que llegarán hasta la incautación de las que no figuren declaradas en la misma.  
Este Censo no tendrá ninguna finalidad fiscal.  
Los impresos para formular la declaración se facilitarán en la Sección de Abastos de la Secretaría Municipal.

**CLINICA DENTAL**  
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 4 A 6  
ESPOLON 2 Y 4

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA 22-24  
TELÉFONO, 1556  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

**MEDICO - DENTISTA**  
J. del Val  
Duque de la Victoria, 19, 1.º, Izda.  
(Antes Plaza del Arzobispo)

**C. Arangüena García - Inés**  
(Del Hospital de Barranetas)  
Aparato Urinario y Piel  
LIBERTAD, 5 TELÉFONO, 1304  
CONSULTA: DE 1 A 2 Y DE 4 A 5

## Vida local

### Noticias varias

Se ruega a don Julio Anadón Barday, mecánico, su esposa doña Concha Pérez o alguna persona que sepa su domicilio, se pase por la oficina de la Guardia Municipal para enterarle de un asunto de familia ausente.  
También se ruega a Agapita López se pase por la misma oficina para enterarla de un asunto que la interesa.

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA

Día 7 Jueves (Ayuno para los que carezcan del privilegio de la Santa Buena). Rito simple; color morado. Misa propia de este jueves o feria 5.ª; oración 2.ª por la Iglesia o el Papa; 3.ª por la paz. No se dice Gloria ni Credo. Prefacio de la Santa Cruz. Se prohíbe celebrar Misas votivas privadas y privadas de difuntos.

**CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO.** (Catedral). — Todas las tardes a las seis y media se tendrán instrucciones doctrinales por espacio de un cuarto de hora, precedidas del santo rosario, y miércoles y viernes del Via-Crucis, en su lugar.

**SAN LESMES ABAD.**—Ejercicios espirituales del 3 al 10, dirigidos por el R. P. Aurelio Calzada, S. J.  
Todos los días, a las ocho y media, rosario, ejercicio de la novena a Nuestra Señora de los Dolores, Santa Misa y Meditación.  
Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio de la novena al Santísimo Ece Homo, plática doctrinal y meditación.

El coro parroquial, reforzado por profesores de la S. I. C., es el encargado de la parte musical, bajo la dirección del señor Rayón.

**MERCED.** — Ejercicios espirituales para caballeros, del 4 al 10 de abril, dirigidos por los PP. Ciaurri, S. J., y Azpiazu S. J.  
Por la tarde de seis y media a siete, será la función ordinaria para el público, con exposición, santo rosario, preces por España y bendición con el Santísimo.

A las siete y cuarto de la tarde, comienza el acto de los Santos Ejercicios, con santo rosario, plática, cánticos y meditación.  
El domingo 10 de abril terminarán los ejercicios con la misa de comunión general, a las ocho y media de la mañana, a continuación de la cual se dará la bendición papal.

**SAN PEDRO DE LA FUENTE.**—Todos los días, a las ocho, misa rezada con acompañamiento de armonium.  
Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio de la novena a la Virgen de los Dolores, terminado con cánticos.  
El día 7, a continuación de la novena, habrá reparto de premios a las jóvenes y personas necesitadas que pertenecían a la Asociación de los Dolores.

### Novenas a Nuestra Señora de los Dolores

**SANTIAGO (Catedral).**—Novena a la Virgen de los Dolores.  
Todas las tardes, a las siete, se tendrá el rosario y el ejercicio de la novena y el último día habrá misas de comunión en el altar de la Soledad a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez.

**SAN GIL.**—La Hermandad de Esclavas de los Dolores a su Patrona.  
Todos los días a las nueve y media, misa cantada y ejercicio de la novena, durante la cual se celebrará otra misa rezada.  
Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario, novena reserva del Santísimo y salve cantada por la Capilla de Música.

Los días 6, 7 y 8, después de la novena seguirá el sermón, predicado el R. P. Teodomiro Vilalobos, Capuchino.  
**SAN NICOLAS DE BARI.**—La novena a la Virgen de los Dolores, dará principio mañana jueves, rezándose a continuación de la misa de nueve.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos. — María San Martín Izquierdo, Julia Gutiérrez Berrondo, Jaime Barolomé.

Defunciones. — Concepción Huerta Aráiz, de Madrigal del Monte, 3 años, San Pedro y San Felices, 8.  
Mohtar Ben Jaddal, de Beni Haled (Marruecos), 25 años, Hospital Militar.

Petra Vicario Miguel, de Quintanillara, 78 años, Hermanitas de los Pobres.

### Fernández Villa Hermanos

**BANCA - BOLSA - CAMBIO**  
CÓMARCAS DE VINO - FIANZA DE CAPACES  
CAJA DE AHORROS

## Castrojeriz

### REPOBLACION FORESTAL.— FIESTA DEL ARBOL.

Con grande entusiasmo se ha hecho la repoblación forestal en esta villa, para cuyo objeto doscientos hombres formados con sus plquetas y palas sobre el hombro, al son de los tambores y cornelines se les vió desfilar por las calles para oír la Santa Misa y acto seguido se dirigieron a la plantación del árbol, al término denominado Vega de Banena confinante al río Odra, donde se pusieron 500 árboles, cavando los hoyos que a cada uno correspondió.

¿Dónde hay cosa más hermosa que más produzca sin costar trabajo que el árbol? Su sombra socorrió al caminante fatigado, muchas veces, en la inmundicia auridadora de la llanura muda y solitaria. Tó, hermoso árbol, eres el estímulo que animó al labrador a perseverar en su rudo trabajo. Cuántas veces cuando a una nube siniestra se le ve amenazar las cosechas como nos ha sucedido en esta región de Castrojeriz, o la inundación fuiste tú, hermoso árbol el único que procuraste disminuir el ímpetu de la tormenta y contener el agua desbordada y sin embargo, no procuran amarte, ni procuran cuidarte, ni multiplicarte.

### QUERER ES PODER

Necesitando, lo antes posible, para España la entrega de chatarra, para ya se ha llevado al depósito de Burgos, damos a continuación una nota de los pueblos que han correspondido a Castrojeriz.

	Kilos
Castrojeriz. Niños y niñas de las Escuelas	3.000
Id. de particulares	7.000
Vallunquera	377
Villaveja	2.500
Villasilos	1.500
Villaquirán de la Puebla	500
Hilero del Castillo	2.500
Hontanas	800
Castellanos de Castro	320
Hinestrosa	2.000
Total.	20.497

¡Viva Español Saludo a Franco. Castrojeriz 29 de Marzo de 1938. El corresponsal

### Línea de viajeros

**Burgos-San Sebastián**  
Coche Pullman  
Salida de Burgos; 3 tarde

### Servicio Burgos-Vitoria

(Para regresar en el día)  
Salida de Burgos: 8 y 1/2 mañana  
Salida de Vitoria: 4 tarde

### Continental Auto S. A.

Estación en Burgos:  
Plaza Calvo Sotelo, n.º 8

### ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 6 de abril.

Serie y número del vagón M 2245, expedición 2272, procedencia Santander, mercancía depósitos, consignatario D. Martínez.

M 254, 4503, Sevilla, aceite, C. Católica.

G 5367, 4263, Córdoba, Idem Orden.

H 3075, 9427, Marchena, idem, Cortezón.

H 3823, 6140, Torre, carbón, L. Pérez.

Kf 634, 2380, Ojizán, botellas, Sin.

N 2231, 58602, Orense, madera, Ayuso.

G 556, 3826, Calahorra, vino, Espinosa.

M 2081, 8010, B. Anézoza, cemento, E. Villamiel.

M 2248, 3011, Idem Idem Idem. Burgos 5 de abril 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe Estación, V. Hernández.

### Plátanos

**AGUSTIN MORENO**  
Exportador directamente. Exportación a provincias.  
Depósito y ventas por mayor, Puebla número 5, interior.  
VENTAS AL DETAL, Plaza Cubierta, puesto número 34, interior, Teléfono 2.181.